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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
ГСИ. ПРИБОРЫ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ 

САМОПИЩУЩИЕ Д Л Я  ЛИНЕЙНЫХ 
ИЗМЕРЕНИЙ

Методика поверки

М И  1801— 87

Взамен
ГОСТ 8.295—78

ОКСТУ 0008

Дата введения 01.07,88

Настоящие методические указания распространяются на элек­
трические самопишущие приборы для линейных измерений (да­
л е е — приборы) по ГОСТ 10383— 75 и устанавливают методику 
их первичной и периодической поверок.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены сле­
дующие операции и применены средства поверки, указанные в 
таблице.

Палнм-енованще
операции

Номера 1 
Пунктов I 

МУ

Внешний осмотр 4.1
Опробование 4.2
Определение метрологи­

ческих характеристик 4.3
Проверка измерительных 

наконечников преобразова­
телей 4.3.1

Определение диапазонов не­
зависимого смещения пера 
от средней линии диаграм­
мы (шкалы) 4.3,2

Определение измеритель­
ного усилия и диапазона из­
мерения (колебания) изме­
рительного усилия преоб­
разователя 4.3:3

Определение толщины ли­
нии записи 4.3.4

Определение отклонения 
скорости перемещения диа­
граммкой бумаги от номи­
нального значения 4.3.5

Средство поверив и его 
нормативно-техническая 

хеФаетернстика

Средства поверки по ГОСТ 
11007— 66

Циферблатные настольные ве­
сы с ценой деления 2 г, НПВ 
2 кг по ГОСТ 23711—79;
стойка С-П по ГОСТ 10197—70

Измерительная лупа типа Л И  
10* по ГОСТ 25706—83 

Измерительная линейка по 
ГОСТ 427—75; секундомер Ме­
ханический типа СОПпр по 
ГОСТ 5072—79

©  Издательство стандартов, 1988
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Продолжение

Нанмгкоаание
операции

Номера
пунктов

МУ

Средства поверки н его 
нормативно-техническая 

характеристика

Определение погрешности 4.3.6
Прибор ОК-45 с диапазоном 

перемещения 1 мм; оптикаго­
ры типов 01П, 02П, 05П, 1Г1 
по ГОСТ 10593—74; индикатор 
многооборотный с ценой деле­
ния 0,001 мм по ГОСТ 9696—32

при частоте записывае­
мого процесса 0 Гц

4.3.6.1

при частоте записываемого 
процесса св. 6 до 20 Ги

4.3.6.2 Поверочная установка УДС-1

П р и м е ч а н и я :
1. Проверку наконечников по п. 4.3.1 проводят выборочно.
2. Проверку no п. 4.3.6.2 проводят при первичной поверке.
1.2. Допускается применять другие вновь разработанные или 

находящиеся в применении средства поверки, прошедшие метро­
логическую аттестацию в органах государственной метрологи­
ческой служ бы  и удовлетворяющ ие по точности требованиям 
настоящих М У .

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЛ

2-1. При проведении поверки долж ны  быть соблюдены сле ­
дующ ие условия: д ля  приборов с ценой деления ^ 1  мкм темпе­
ратура окружающего воздуха (2 0 ± 1 )°С ;  д ля  остальных прибо­
ров (2 0 ± 2 )°С ; относительная влаж ность воздуха (6 0 ± 2 0 )% .

2.2. Подготовку к поверке осущ ествляют согласно требова­
ниям эксплуатационной документации, входящей в комплект по­
веряемого прибора и средств поверки.

3. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

При проведении поверки долж ны  быть соблю дены  требова­
ния безопасности согласно «П рави лам  технической эксплуата­
ции электроустановок потребителей» и «П равилам  техники безо­
пасности при эксплуатации электроустановок потребителей», ут ­
вержденных Главгосэнергонадзором.

4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
При внешнем осмотре долж но быть установлено соответствие 

приборов требованиям эксплуатационной документации. П р о­
веряют отсутствие механических повреждений на наконечниках 
(вмятин, сколов, трещин и т.п .), видимых на глаз и влияющих на 
эксплуатационные свойства.

4.2. О п р о б о в а н и е
4.2.1. Проверку функционирования механической части преоб­

разователя проводят многократным арретированием (не менее 
пяти раз) измерительного стержня.
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4.2.2. П роверку работоспособности записывающей части при­
бора при переключении диапазонов измерения проводят после­
довательны м  включением прибора на каж дом диапазоне изме­
рения при перемещении измерительного стержня преобразова­
теля. П еро  записываю щ его прибора долж но отклоняться.

4.2.3. П роверку функционирования прибора при переключе­
нии диапазонов скоростей проводят включением записывающего 
прибора последовательно на каж дой имеющейся скорости пере­
мещ ения диаграммной ленты  или вращения диаграммного диска.

4.2.4. П роверку соответствия маркировке направления пере­
мещения измерительного стержня преобразователя проводят 
перемещением пера самопиш ущ его прибора в зависимости от ус­
ловного обозначения на ш кале показывающ его устройства ( « + »  
при подъеме и « — *  при опускании измерительного стерж ня).

4.2.5. Проверку возможности обратной перемотки диаграммы 
в приборах с записью  в прямоугольны х координатах проводят 
перемоткой диаграммы.

4.3. О  п р е д е л е н и е  м е т р о л о г и ч е с к и х  х а р а к т е ­
р и с т и к

4.3.1. И змерительны е наконечники преобразователей прове­
ряю т по Г О С Т  11007— 66. Наконечники долж ны  соответствовать 
1 классу точности.

4.3.2. Д иапазоны  независимого смещения пера от средней ли ­
нии диаграммы (ш к алы ) определяю т д ля  всех цен деления при­
бора поворотом ручки регулировки при неподвижно укреплен­
ном в стойке преобразователе и движущ ейся диаграммной ленте. 
Независимое смещ ение пера прибора долж но быть в пределах, 
указанны х в Г О С Т  10383— 75.

4.3.3. И зм ерительное усилие и диапазон изменения (к о леба ­
ния) измерительного усилия преобразователя определяю т при 
наименьшем увеличении прибора с помощью циферблатных 
весов. И змерительный наконечник преобразователя, укреплен­
ного в стойке, приводят в контакт с верхней поверхностью 
площ адки весов. Отпуская преобразователь, определяю т изме­
рительное усилие в начале и в конце рабочего участка (2/з ши­
рины поля записи) диаграммы при прямом и обратном ходах. 
Н аибольш ее из показаний по ш кале весов принимают за измери­
тельное усилие; наибольш ую  разность показаний, т. е. разность 
наибольш его и наименьшего показаний принимают за диапазон 
измерения (колебан и е) измерительного усилия преобразователя

P = m - g ,

где Р  —  измерительное усилие, Н ; 
т —  показание весов, кг; 
g  =  9,81 м/с2.

Значение и диапазон изменения (колебания ) измерительного 
у с и л и я  преобразователя долж ны  соответствовать указанным в 
Г О С Т  10383— 75.
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4.3.4. Толщ ину линии записи определяют при помощи изме­
рительной лупы. Измеряют толщ ину линии записи, полученную 
при наибольшей и наименьшей скоростях движения бумаги» 
Толщ ина линии записи должна соответствовать требованиям 
ГО С Т  10383— 75.

4.3.5. Определение отклонения скорости перемещения диа­
граммной бумаги от номинального значения.

4.3.5.1. Отклонения скорости перемещения диаграммной лен­
ты от номинального значения определяют при помощи секундо­
мера и измерительной линейки. Н а диаграммную ленту наносят 
шесть отметок, расстояние между которыми определяют по 
формуле

^  — ̂ ном ■ (1 )

где S —  длина отрезка, мм;
®нои— номинальная скорость перемещения диаграммной лен­

ты, мм/мин;
т= 0 ,2 5  мин— время перемещения ленты.

Секундомером определяют время прохождения xVi каждого 
отрезка ленты и рассчитывают среднее арифметическое из пяти 
полученных значений

5
2  ть/

Действительное значение скорости ленты (ее перемещения) 
рассчитывают по формуле

(3)

Отклонение скорости перемещения диаграммной ленты в про­
центах от Од вычисляют по формуле

<1!а»г-Рд). . 10о. (4 )

Отклонение не долж но превышать значений, приведенных в  
ГО С Т  10383— 75. Проверку проводят на всех скоростях пере­
мещения диаграммной ленты.

4.3.5.2, Отклонения скорости вращения диаграммного диска 
ст  номинальной определяют при помощи секундомера. Одну 
из радиальных отметок диска принимают за начальную. Н е­
подвижным указателем служит кончик пера. Включив вращение 
диска, измеряют время одного оборота диаграммы в секундах. 
Измерение повторяют пять раз. П о  полученным результатам
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вычисляют среднее арифметическое д ля  одного полного обо­
рота

б
2

(5)

Действительное значение угловой скорости диаграммного 
диска в радианах в секунду (в  оборотах в минуту) вычисляют по 
формуле

шА' ( 6)

Отклонение угловой скорости диаграммного диска вычисляют 
по формуле

. 100, (7)

где Оном —  номинальная угловая скорость диаграммного диска. 
Отклонение не должно превышать значений, указанных в 

ГО С Т  10383— 75. Проверку проводят при всех значениях в диа­
пазоне угловых скоростей диаграммного диска.

4.3.6. О п р е д е л е н и е  п о г р е ш н о с т и  
4.3.6.1. Погрешность прибора для частоты записываемого' 

процесса / = 0  определяют с помощью СИ, аттестованных в каче­
стве образцовых и приведенных ниже:

Оптнкатор 01П . . . ...................................... до 20 мкм
Оптнкатор 0 2 П .............................................................. св. 20 до 60 ыхм
Олтнкатор 0 5 П .............................................. . . »  50 » 100 мкм
Оптнкатор 1 П ............................  » 100 » 200 мкя
Многооборотный индикатор с ценой деления 0,001
мм  * 200 » 500 мкм
То ж е ..............................................................................» 500 » 1000 мкм

Преобразователь и образцовые средства измерения (О С И ) 
устанавливают в кронштейнах. Подачей каретки образцовый при­
бор выводят на нуль, затем перо записывающего прибора вы­
водят на среднюю линию диаграммы, принимаемую за нулевую. 
Погрешность прибора определяют при прямом и обратном ходах 
в пяти точках, равномерно распределенных на участке диаграм­
мы, не превышающем 2/з ширины поля записи; за погрешность 
принимают разность между записью поверяемого прибора 
Хи определяемой по диаграмме с учетом цены деления, и дейст­
вительным перемещением определяемым по ОСИ. Погреш­
ность прибора определяют по формуле

(8 )
Она не должна превышать значений, указанных в ГО С Т  
10383— 75. Проверку проводят последовательно при всех уста­
новленных пенах деления. Результаты  измерений заносят в
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протокол поверки, форма которого и пример расчета приведены 
в приложении 2.

4.3.6.2. Погреш ность прибора д ля  частоты записываемого 
процесса f  свыше 0 до 20 Гц  определяю т на поверочной установ­
ке УДС-1. Технические характеристики установки приведены в 
приложении 1.

П реобразователь прибора укрепляют в кронштейне установ­
ки. И змерительному стержню преобразователя сообщ аю т гармо­
ническое перемещение с номинальным размахом  колебания So, 
равным 2/з ширины поля записи, и частотой f, указанной ниже:

Класс точности Частота записывающего процесса, Гц
прибора

1 . . .......................................................... 0,10; 0,15; 0,20, 0,35; 0,50
2  ................................................................ 0,5; 0,8; 1,2; 2,0; 3,5; 6,0
3  ..........................................................................1,0; 2,0; 5,0; 10,0; 20,0

Н а длине участка записи долж но быть не менее 20 периодов 
колебаний. Погрешность прибора для  каждой частоты записы­
ваемого процесса вычисляют по формуле (8 ).

Результаты  измерений заносят в протокол поверки, форма 
которого и пример расчета приведены в приложении 3. Провер­
ку  проводят при всех установленных ценах деления прибора.

Погрешность не долж на превышать значений, указанных в 
Г О С Т  10383— 75.

5. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1. Результаты  первичной поверки приборов оформляют от­
меткой в паспорте.

5.2. Самопишущие электрические приборы для  линейных изме­
рений, прошедшие периодическую государственную поверку с 
положительными результатами, признают годными к применению 
и на них выдают свидетельство о государственной поверке по 
форме, установленной Госстандартом С С С Р .

5.3. Результаты  периодической ведомственной поверки оформ­
ляю т в порядке, установленном ведомственной метрологической 
служ бой.

5.4. Приборы, прошедшие поверку с отрицательными резуль­
татами, к применению не допускают, на них выдают извещение о 
непригодности, а свидетельство аннулируют.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
Справочное

Технические характеристики установки УДС-1

Диапазон частот, Гц 0,1— 20
Размах колебания подвижной части установки (для 
пределов измерения приборов 10—1000 мкм), мкм , 5—200
Погрешность измерения размаха колебания, мкм, не бо­

лее:
класс точности пт и борон

по ГОСТ 10383—73 погрешность нзмерония, мкм

Закон колебания —  гармонический. Допускается использовать две уста­
новки, обеспечивающие приведенный комплекс технических характеристик.

1
2
3

0 ,1 -5
0,2-10
0,3—20
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ПРИЛОЖВНИЁ 2
Справочное

П Р О Т О К О Л

определения погрешности электрического самопишущего прибора для линейных измерении типа 276 класса точности 2
(заводской Лг 12) для частоты записываемого процесса / = О

Иен at деления 
диаграм­

мной сетки.
KKU

Дн-япдэоя 
кэмедэе- 

имя. ним
Тип*
ОСИ

Проверяемый
участи», нкы

-Номер
нзмере-

(ВПЯ

Рез гльгаты измореонй 

*1

Погрешность
bl = i * r al1 Заключение 

о год ности
м<юм делений мкм мкм

0,2 ± 2 ,6 01П 0—2,6 1 0 0 0 0
прямой ход 2 +  1,4 + 6 ,6 +  1.3 0,1

3 + 2 ,6 +  12 +2,4 0.2

+ 2 ,6 —2,6 4 + 2 ,6 +  14 + 2 ,8 0,2
обратный ход Б +  1.4 + 8 + 1 .6 0,2

6 0 +  1 + 0 ,2 0.2 Годен
7 —1,4 —6 — 1,2 0,2
8 —2,6 — И - 2 , 2 0,4

—>2,6—0 9 —2,6 —15 - 3 ,0 0,4
прямой ход 10 - 1 .4 —9 1,8 0,4

11 0 — 1 - 0 ,2 0,2

Окончательное заключение: годен.
Д а т а :------ -—  ----——---------------
Поверку провел; ----------------------------



ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Справочное

ПРОТОКОЛ
о п р е д е л е н и я  п о г р е ш н о с т и  э л е к т р и ч е с к о г о  с а м о п и ш у щ е г о  п р и б о р а  для л и н е й н ы х  и з м е р е н и й  т и п а  2 7 6  к л а с с а  т о ч н о с т и  2

( з а в о д с к о й  № 1 2 )  д л я  ч а с т о т ы  з а п и с ы в а е м о г о  п р о ц е с с а  f  с в ы ш е  0  д о  2 0  Г ц

Це-да- деления 
диаграммной

С Е Т К И .
мкм

0.2

Частоте.
Г ц

0 ,5  

0,8 
1 2 
2 !0  
3 .5  

6.0

Д ействительное зя ач ея н *  
ролмалса к д л еб гн «й  

O f . м к м

5,2

Р азм ах п ер а самопи­
ш ущ его «прибора Погреш ность «прибора 

м К м
делений мкм

27 5,4 0.2
27 5.4 0,2
27 5,0 0.2
25 5,0 0.2
24 4,8 0,4
23 4,6 0.6

Заключение 
о  годэдстл

Годен

Окончательное заключение: годен
Д а т а :  _ — — — -----------------------

П о п е р * *  п р о в ел : --------- -----------— ----------
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